

鲤城:力争“十五五”时期全面建成首善之区

本报讯(融媒体记者殷斯麒 通讯员李泽波 张彬彬)近日,中共鲤城区第九届委员会第十次全体会议召开,深入学习贯彻党的二十大精神,传达学习省委十一届九次全会和市委十三届十次全会精神,并研究具体贯彻措施。

会议提出了“十五五”时期鲤城经济社会发展的主要目标:产业发展迈上新台阶,改革开放增创新优势,文化传承取得新成效,品质名城实现新提升,生态建设凸显新格局,基层治理形成新范式。在此基础上再奋斗五年,到二〇三五年经济高质量发展取得重大进展,具有鲤城特色的现代化都市产业体系全面建成,治理体系和治理能力现代化水平不断提升,基本公共服务均等化水平再上新台阶,人民生活更加美好,在基本实现社会主义现代化中

走在前列,全面建成首善之区。

会议强调,“十五五”时期鲤城经济社会发展,必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面落实习近平总书记对福建、对泉州工作的重要讲话重要指示批示精神,按照加快新福建和21世纪“海丝名城”建设的部署要求,紧紧围绕加快建设首善之区、奋勇争先推进中国式现代化鲤城实践这一主线,高质量推进两岸融合发展示范区建设这一使命,坚持稳中求进工作总基调,坚持以经济建设为中心,以推动高质量发展为主题,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以全面从

严治党为根本保障,突出投资于人与投资于物相结合,聚焦实施人口发展战略、产业融合创新战略、文化保护利用战略,深入推动“活古城”“战江南”,全力创建世遗典范城、中央创新区,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,全面增强实体经济实力、提升科技创新能力、绽放古城烟火魅力、夯实改革内生动力、激发文化创新活力,基本建成都市产业创新活力区、遗产活化利用典范城、主客共享的世界海丝多元文化旅游目的地。

会议要求,要把学习贯彻党的二十届四

中全会精神与省委全会、市委全会精神融会贯通、一体推进,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,抢抓先机,主动作为,把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来,把投资于物同投资于人紧密结合起来,聚焦建设现代化人民城市的目标,突出城区发展从“物的积累”向“人的发展”深度转型,实现经济发展和民生改善不断形成良性循环,为高质量发展积蓄力量,在服务全市发展大局中勇当先锋,奋力打造有质量、有温度、有活力、有韧性的新鲤城。

**学习贯彻党的二十届四中全会精神
擘画未来五年发展新蓝图**



国际旅人眼中的古城魅力 ——多国国际旅行商泉州踩线侧记

7日,来自葡萄牙、法国的14位重点国际旅行商来泉踩线。初到泉州,他们对这座城市的了解大多还停留在纸面上。在对簪花围、泉州美食、洛阳桥、非遗馆、开元寺、西街等文旅资源进行为期一日的行走、观看与体验后,他们将这种“了解”转化为了真实的感官记忆。

□融媒体记者 宋尧

“我们发现了一个完整的世界”

“坦白讲,来之前我们对泉州几乎一无所知。”葡萄牙旅行商 Jéssica Alexandra 直言不讳,“通常我们只听说北京、上海等国际大都市,泉州对我们来说是陌生的。这次泉州之旅,一切都太新鲜,太神奇了。”这种“发现感”成为许多旅行商的共同起点。

在泉州非物质文化遗产馆,来自葡萄牙的 Francisco Manuel 驻足观看了许久。面对精美的木偶、花灯、金苍绣,他感叹道:“这不仅仅是一两件物品,而是一个完整的非遗世界。”最打动他的则是泉州非遗与传统文化的“活态”:“如果你来到泉州,你不仅是来参观,更是来融入这种文化。这里的人民就活在这份遗产中——或者,他们自己就是这份遗产的一部分。”

葡萄牙旅行商 Isabel Maria 是第一次来到中国,来到泉州。她对这种“融入”有着自己的理解:“我喜欢和当地人一起,走进街巷,见他们日常所见,吃他们日常所吃。”在品尝了地道的泉州美食后,她竖起了大拇指:“泉州是中国传统文化一个绝佳的展示窗口。这座城市拥有悠久的历史、灿烂的文化与丰富的美食,我一定要向我的客人竭力推荐这里。”

“这里有太大的旅游发展潜力”

作为旅游行业的专业人士,国际旅



行商们在感受文化的同时,也看到了泉州在国际旅游市场上的巨大潜力。

法国旅行商 Laure Isabelle Audrey Gisèle André 惊喜地说:“泉州有丰富的历史和文化可供发掘,有许多古老庙宇、迷人的非遗,这座城市有看不完的美景、说不完的故事。我们希望欧洲的客户了解这里——这里有很大的旅游发展潜力,一定能成为欧洲游客喜爱的目的地。”

Nuno Miguel 和 Grace 夫妇对泉州的观察则更为全面:“泉州不仅历史

悠久、文化丰富,更是一座干净整洁、安全稳定、生活美好的魅力之城。这里的人民热情友好,食物非常美味,我们期待再次来到这里,并带着更多游客前来感受这座城市。”他们特别注意到这座城市的多面性:“这里既有古老非遗、传统建筑,也有全球领先的制造业和先进科技。”这种传统与现代的和谐并存,让他们看到了泉州发展国际旅游的另一面可能。

行程还未结束,多位国际旅行商已经开始构思如何将泉州推荐给他们的客人,

将这座世遗之城纳入他们的国际旅游产品线。他们一致认为,漫步千年洛阳桥、仰望开元寺双塔、在西街感受烟火气、在蟳埔戴上簪花围……泉州不再是宣传册上遥不可及的目的地,而是可以设计成线路、可以讲述故事的具体旅行场景。

当国际旅行商们离开泉州,他们的行李箱里除了纪念品,更多了一份对泉州这座世遗之城的具体认识。这座马可·波罗笔下的古代“东方第一大港”,正通过国际旅人的眼睛被重新看见,并将通过他们的推介,走向更广阔的世界。

古“银杏王” 获挂牌保护

德化县戴云山麓蟠龙村有棵其名不扬的古“银杏王”,藏在密林中一直不为人所知。日前,在当地村民梁先生的清理下,该树才露出真容。在冬日暖阳的照射下,古“银杏王”披上璀璨夺目的“黄金盔甲”,山风吹来,落英缤纷。据悉,该树围径13米,树高28米,树龄达600年,目前已被德化县人民政府列为古树名木挂牌保护。(徐艺星 摄)



(上接第一版) 从“网红”到“长红”,泉州探索出了自己的路径:“簪花围”民俗引爆网络,传播量超300亿次;“宋元中国·海丝泉州”城市品牌深入人心;一场演唱会、一部影视剧就能带火一座城的现象频频上演。近日,泉州更荣膺“世界美食之都”,新增世界级非遗数量居全国地市级首位,文化软实力转化为实实在在的发展硬支撑。

本届海丝国际文旅节将是一场格局更大、务实高效的全球牵手。活动将举办高规格的丝路文明对话,邀请联合国世界旅游组织代表、近10国驻华使节、近

2025年海上丝绸之路国际文化旅游节将以“丝路交响·融通世界”为主题,精心策划“非遗焕新”“四海和鸣”“国潮消费”三大主题板块共11项活动,打造一场集国际交流、产业促进、文化传承、惠民共享于一体的综合性盛会。这标志着泉州与世界的对话,正从精彩纷呈的“艺术展台”,升级为深度融合的“合作平台”。

本届海丝国际文旅节将是一场格局更大、务实高效的全球牵手。活动将举办高规格的丝路文明对话,邀请联合国世界

余名南音弦友;泉州国际木偶展演作为核心项目,将有37个国内外团队500余名演员参与近40个场地的90余场演出。

这场盛会,将是一次惠及四方的全民盛事。开幕式、非遗展演等核心活动多在户外场所免费或低价向公众开放,让市民与游客共同成为这场文化盛宴的主人。

从“涨海声中万国商”的历史画卷,到“丝路交响·融通世界”的时代强音,让我们相约泉州,在这座“最具烟火气的世界之城”,共同聆听千年海丝路上的崭新交响。

沪晋携手 “三大中心”上海揭牌

本报讯(融媒体记者许雅玲)12月6日,晋江(上海)离岸创新中心、晋江(上海)“企业家+科学家”融合创新服务中心、长三角晋江人才交流中心在上海市虹口区正式揭牌。

据悉,晋江(上海)离岸创新中心是晋江扎根上海、辐射长三角的核心实体载体。中心以“合作共建,市场化运作”为原则,以晋江产业集群为运营主体,构建“产业招商+科创人才交流服务”双核运营体系。其中,产业招商体系将以上海、长三角为项目策源地,通过招商推介会、项目洽谈会等多元活动精准招商,推动项目落户;科创人才交流服务体系将聚焦“高科技含量、高层次人才、高成长潜力”项目,提供全链条全周期服务,构筑晋江“双招双引”的“资源池”“项目池”“人才池”。

上海市虹口区人才交流中心(长三角晋江人才交流中心)是由晋州市委人才办、市工商联、驻沪招商办和长三角晋江异地商会发起成立的民办非企业单位。该中心采用政府引导、指导和服务,协会自主开展活动的模式,汇聚长三角地区晋江籍优秀人才,服务会员成长和党委政府“双招双引”工作,以“服务人才、赋能产业”为宗旨,致力于促进高层次人才的交流与合作,推动区域协同发展。

南安积极推动 老旧电梯更新 惠及2135户居民

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员黄志鑫 陈双苗 林文堂 实习生张泽炯)住宅老旧电梯安全事关群众幸福感、安全感。为破解住宅老旧电梯配置低、故障多、维修难的问题,满足人民群众日益增长的舒适乘梯需求,南安积极推动住宅老旧电梯更新,2025年全市获得国债支持的老旧电梯更新42台,每台补贴15万元,共计630万元,惠及6个住宅小区2135户居民。

“施工单位要在确保施工安全的前提下,加快老旧电梯更新施工进度,争取让群众早日用上新电梯。”近日,南安市住建局、南安市市场监管局联合深入全市老旧电梯更新项目现场抽查施工进度和质量,与现场施工人员、物业服务企业深入沟通交流,推动项目进展。截至11月底,42台更新电梯已全部到货并陆续开工。

目前,南安市住建局正会同南安市发改委、南安市市场监管局等部门和乡镇(街道)开展2026年住宅老旧电梯更新项目储备工作,对使用15年以上、业主更新意愿强烈的老旧电梯做到应换尽换、愿换尽换,让更多居民感受到“稳稳的幸福”。

2025青年国潮品牌共创大会举行

安溪荣膺 “青睐”之地共创伙伴

本报讯(融媒体记者宋尧 通讯员吴圣超)日前,由《中国青年报》主办的“2025青年国潮品牌共创大会”在北京举行。我市安溪县被授予“2025‘青睐’之地共创伙伴”荣誉称号,系全省唯一。

此次大会聚焦国潮文化与青年生活方式的深度融合,并正式启动“青睐之地共创行动”,旨在发掘并助力一批文旅目的地从“网红打卡点”跃升为“长久青睐地”。

在“青睐之地”文旅主题交流会上,安溪县以《福建安溪县打造“青睐”之地实践——“三铁三世遗”的年轻化表达》主旨发言,向全国文旅界与青年代表生动讲述了安溪的“破圈”之路:立足“三铁三世遗”旅游资源,推动古老文化遗产与时代共鸣、为青年所爱的具体实践,深度展现了安溪探索成为年轻人“青睐”的茶文旅胜地的实践路径,与新时代安溪县千年茶乡非遗的青春之路。

安溪县文旅局有关负责人表示,安溪将继续敞开怀抱,诚挚邀请每一位青年朋友亲临体验,共同参与这片“青睐”之地的打造。

赋能家长群体 激活育人合力



为深化家校社协同育人机制,赋能家长群体,激活育人合力,昨日,“泉州开放大学家庭教育基地授牌仪式暨第二期泉州市家校共育幼儿国家能力提升培训班开班活动”在泉州市东美实验幼儿园举办。活动旨在提升家校委履职能力及家长家庭教育方法,构建更为紧密、高效的教育共同体,更好服务幼儿的健康成长与全面发展。

□融媒体记者李冠鹏 通讯员吴婷婷 摄